Alla ricerca di fonti di saggezza per irrigare le nostre vite
SPIRITUALITA ' FEMMINISTA IN TEMPI DI GLOBALIZZAZIONE

 Geraldina Cespedes , OP 1 . 
1 Dalla religione alla spiritualità
Come la religione ha a che fare con sistema istituzionalizzato di dogmi e credenze con riferimento al Trascendente espresso attraverso riti e la liturgia , la spiritualità è la comprensione personale della nostra vita , del nostro relazione al Trascendente e la nostra scopo, come esseri umani in questo mondo . Spiritualità coinvolge una parte significativa la nostra visione del mondo , il modo in cui concepiamo che cosa è successo o il fallimento , come assumere modifiche , quale visione che abbiamo della sessualità , politica , il rapporto tra gli uomini e le donne , ecc . Pertanto, è possibile trovare due persone che appartengono alla stessa religione , ma hanno diversa spiritualità. e possibile che due persone appartenenti a diverse religioni possono condividere la stessa spiritualità . 

La spiritualità è il modo in rapporto con il sacro , con il Mistero . questo è consapevole , rendersi conto della presenza Mistero nella nostra vita . per trovare con il Sacro , le donne devono andare oltre le chiese , religione , vale a dire fare il passaggio dalla religione alla spiritualità. Joan Chittister parla di ciò che ha significato per lei consapevolmente a passo pericoloso religione alla spiritualità : "Quel giorno ho cominciato la mia battaglia alle prese con Dio nessun catechismo o credo possano mediare . e ho capito che , da allora in poi , sarebbe che hanno il coraggio di porre le domande che nessuno sempre voluto fare ."

1 nota :Questa è la seconda parte della conferenza che il autore ha dato al Meeting XVII Donne e Teologia ( Santander , 24-26 Ottobre 2008) . La prima parte è stata pubblicato nel n ° 74 della cultura per Speranza)

Abbiate il coraggio di fare domande che mai abbiamo fatto ha a che fare con la nostra capacità di uscire dai confini angusti istituzioni. Questa è una delle manifestazioni una vita in cui abbiamo un'opzione per più spiritualità , meno religione , cioè più spirito e meno struttura perché l'istituzione imperversa annega carisma . Che ruolo avrebbero le istituzioni volto della spiritualità? Le istituzioni non fanno avere un altro ruolo per essere mediatori, facilitatori o ostetriche processo spirituale , ma sanno che molte istituzioni sono controllori fanno o neutralizzare trasformatore esperienza capacità spirituale . Così alcune persone non possono entrare le nostre istituzioni , perché , come ho detto uno Giorno uno dei miei insegnanti di scuola superiore , si sente in un incendio e ha paura che la Chiesa fuori. 
La spiritualità e il femminismo fronte e fecondato vicenda, perché un Femminismo senza radici spirituali profonde impoverito e manca l'anima. E una spiritualità senza gli strumenti critici che ci dà la rischi paradigma femministe continuano alimentazione struttura gerarchica patriarcale che uccide il nostro spirito e consumare il nostro energie. Da questo punto di vista , mi la spiritualità , la teologia è uno spazio significativo e decisivo della nostra lotta come donne . Ciò che stiamo palpando è che l' afflusso di donne sta aiutando spiritualità ossigenare e trasformare rendendo spiritualità uno stile di vita in cui l'impegno e la contemplazione mano . E l'emergere di spiritualità radicalizzando sta aiutando ( nel senso mettere radice ) , di rafforzare e di lanciare oltre la nostra lotte come femministe . Le nostre lotte Le femministe devono essere consumati con la spiritualità , avere fondazioni profonde per qualsiasi cosa o nessuno può abbattere o possiamo asciugare. La nostra spiritualità deve essere attraversato da intuizioni femministe
Una delle caratteristiche che allo stato attuale nel campo è la forte femminista teologica connessione tra la teologia e la spiritualità . questo è vale a dire , l'affermazione che non ci può essere divorzio tra il parlare di Dio e parlare con Dio . Tutto parla di Dio deve avere come iniziare un esperienza: l'esperienza di aver incontrato Dio e avendo cui nella realtà , nella storia, nella natura , di fronte al popolo . 
1.1 . Essere in grado di bere da fonti diverse 
La spiritualità femminista è una spiritualità si può bere dalla diversità socio- culturale e religiose , perforando la realtà della nostra ambiente e il nostro mondo per trovare il flusso di acqua che si muove lungo la sfondo . Essere in grado di incontrare Dio oltre i nostri confini , al di là i confini confessionali , al di là già sappiamo e crediamo " il nostro territori. " Cioè, essere persone liminali che vivere sul confine della nostra religione e la nostra Chiesa , fedele al suo , ma aperto altre spiritualità , da una apertura il mistero e la ricerca di spiritualità sarebbe una spiritualità che va contro la lettera o rassicurante . 
Per bere da fonti diverse deve essere trasgredire e trascendere . Non possiamo dimenticare che la trascendenza e trasgressione sono due termini sembrano lontane ma vogliono dire lo stesso : spingere i confini , andare lì . Come notato da Carter Heyward , " trascendendo significa , letteralmente , croce, costruire ponti . Stabilire connessioni. Overflow , libero posizioni particolari . " Trasgressione e trascendenza , intesa come trascendenza in storia , sono elementi chiave vivere una spiritualità femminista e la guarigione liberatorio . 
La spiritualità femminista oggi deve appello a singole molle che muovono il sfondo di esseri umani e, quindi, trovano la forza varie molle che muovono il sfondo di esseri umani e, quindi, trovano la forza e l'ispirazione di essere coinvolti nella lotta per la invertire tutte le relazioni ingiuste della nostra società. Queste sorgenti sono sparse nel complessità della vita , delle culture , della religioni . Pertanto , a bere da fonti diverse significa coraggio di essere più ecumenico , interreligioso e interculturale . dobbiamo essere in grado di bere da varie fonti , ma essere sempre svegli e di essere critico , perché tutti sappiamo che ci sono le bevande che abbiamo insensibile e altri che ci svegliamo . 
Per quanto riguarda la capacità di bere da varie fonti , raccolgo le parole di un gruppo di donne che condividono la loro esperienza in occasione della riunione della VI Femminista America Latina e nei Caraibi con lo slogan "I sogni , i desideri e le follie " è tenuto presso il Salvador nel 1993 :
"Abbiamo condiviso diverse esperienze rilettura biblica . Gruppi di donne leggere la Bibbia dalla sua vita di donna. gli ivi menzionati sono riconosciuti in forza e anche nel loro dolore e la violenza che sono sottoposti . La nostra spiritualità si alimenta bene da altre fonti: tradizioni religiose popolazioni indigene , le religioni orientali, un nuovo rapporto con la natura , e tutte le nostre intuizioni del sacro. Stiamo creando riti e liturgie che celebrano i nostri cicli di vita . ci troviamo di donne nelle comunità ecumeniche , dove ci sentiamo accolti e dove possiamo condividere una spiritualità liberatrice " . 
2. Spiritualità e politica 
2.1 . Lo spirituale è politico 
La spiritualità femminista cerca di salvare la connessione tra la dimensione mistica e la dimensione politica etica della nostra vita . ma questo dimensione etico- politica non è concepito come qualcosa riferendosi solo al pubblico o alla cambiamenti globali che desideriamo, ma che il polizza copre tutta la nostra vita , perché quando ci laviamo la faccia la mattina ci siamo l'esercizio etico - politico . Spiritualità noi aiuta a coltivare una vita unificata piuttosto che frammentario in cui intreccia la politica pubblica con la quotidianità e la preoccupazione di fare la convinzioni femministe influenzano fortemente lotte locali e globali per la giustizia , pace e integrità del creato come crescenti valori homespun , vale a dire queste pratiche alternative che possiamo vivere in quei momenti in cui nessuno sta guardando . 
Questo significa che non si imposta una separazione tra i "valori di camminare casa " ei valori per i quali noi combattiamo a livello socio-politica , come in tutti i settori che look è una spiritualità trasformativa , ci autorizza e ci butta a raddrizzare tutti gli aspetti della nostra vita e di tutte le le realtà del nostro mondo che mantengono piegata per le donne, soprattutto povero . 
La spiritualità che cerchiamo è una spiritualità che si dispiega in noi un potere che ci è stato derubato, ma ci rende anche critico di qualsiasi forma di energia che si manifesta come potere di dare la vita , il potere di console , di costruire una nuova realtà. Dalla nostra riflessione e la nostra prassi femminista ci devono prendere più seriamente la questione del potere , prendendo migliorare più radicalmente significato e le forme di pratica di condivisione del potere , un potere che non domina sull'altra o sulle dall'altro . Ciò rappresenta una sfida nelle nostre organizzazioni, le comunità e le gruppo , può essere persone che rientrano in femminista formazione intellettuale quando di verità , dove ogni giorno , in forma di organizzare e agire di continuare a giocare schema androcentrica - patriarcale o diminuzione la trappola di accettare le briciole così sottile , abbiamo abbassato la situazione socio -politica e Chiesa di dividere e di anestetizzare la nostra spirito . 
La spiritualità femminista in un mondo globalizzato deve coltivare una prospettiva globale , versione completa di prospettive aperte e l'armonizzazione del personale e il collettivo . Si tratta di una spiritualità che sa prendere consegnare sia il microscopio a guardare il piccole cose nella nostra vita e le nostre ambiente e il telescopio per guardare il grande cose e si collegano con le cause della giustizia globale , cioè crescere nella capacità di collegare ciò casa con ciò che accade al di fuori della casa . La spiritualità femminista è una fonte di forza fonte e l'armonizzazione delle tutte le dimensioni della nostra vita . tra il forza mistica e dà una relazione circolare , così una rafforza l'altra e viceversa . difficile distinguere se ciò che alimenta la resistenza è misticismo o di resistenza che fucine un mistico . La cosa importante è capire che nelle lotte delle donne non può separare la mistica di resistenza e resilienza . 
La mistica si manifesta come resistenza e resilienza . Resistenza è mantenere , rimanere nelle nostre convinzioni , seguire essere fedele , continua a scommettere sul mondo Ancora una volta , per l'utopia . Ma forse la più profonda capacità di recupero punti , resilienza è quindi la capacità di resistere shock e di forgiare una vita positiva in mezzo alle avversità . È la capacità dobbiamo superare il trauma ed esperienze destabilizzanti , lasciando rafforzato e nuova saggezza . questo atteggiamento si manifesta nella capacità di molte persone e abbiamo il nostro popolo per superare le crisi e le catastrofi , per tornare a sollevare il ranch dopo tutto quello che è stato devastato . È la capacità che abbiamo a ridere e hanno un buon umore fino stesse disgrazie che accadono e fallimenti e frustrazioni che sperimentiamo. questo è imparare a vivere come feriti , ma mai superare. 
2.2 . Una visione democratica radicale : lotta la violenza e la ricerca della pace
La violenza è una realtà che ci circonda Oggi su tutti i lati , da esercitarsi apertamente o nascostamente . La violenza che annulla , ci fa vivere nella paura ci uccide . quella violenza sta toccando diversi livelli della nostra vita che vanno da livelli nascosti e il livello nazionale di manifestare più ampia portata globale , come accade con la proliferazione delle armi e la mentalità militarista nelle nostre società . Le lotte coinvolgere femminista assumere il compito di smilitarizzazione non solo le strutture , ma anche le mente e di cuore . Non dimenticare che c'è un legame tra patriarcato , militarismo e distruzione ambiente . Guerre che coinvolgono il distruzione della distruzione natura gli esseri umani , le colture, gli animali, l'inquinamento dell'aria e dell'acqua , la violazione di donne, ecc . 
Ma va detto molti conflitti , molte a volte considerata solo dal punto di vista hanno politico o economico , a che fare con la crisi ambientale . Esempio sufficiente il caso del Darfur , in Sudan , in quanto il deterioramento l'ambiente ecologico ( invasione del deserto e riduzione delle fonti d'acqua ) hanno causato nuovi movimenti di nomadi e di abbandono terra che hanno portato al conflitto armato . 
La spiritualità che anima la lotta per la giustizia e della pace richiede la coltivazione costante radicale visione democratica a tutti percorsi di vita , dalla nostra vita quotidiana , cotidianizar apprendimento per la democrazia , a livelli di partecipazione politica più completo nel senso che deve essere chiaro che la nostra ricerca di un mondo senza stratificazione preoccupazioni patriarcali con i diritti e poveri , i migranti, le vittime della tratta degli esseri umani , soprattutto donne ; con la lotta per la sovranità alimentare , contro la corsa agli armamenti , con la lotta per la dignità delle persone al di là dei confini nostro ambiente . In questo compito è importante non solo ciò che facciamo , ma come lo facciamo cioè se le nostre azioni sono fissi da quelli valori che predicano e si bramano per rendere possibile un altro mondo : il senso democrazia , orizzontalità , la partecipazione , il principio di sinergia che non differenziato tra l'agire per sé e per la bene degli altri . Da una visione democratica radicale e da una spiritualità profondamente evangelica abbiamo il coraggio di sfidare un modello di Chiesa, che già non si adattano e stiamo lanciando per creare nuovi stili di essere e di agire nella Chiesa . 
Quando si parla di i nostri sogni di una visione democratica radicale all'interno della Chiesa , riteniamo che scoraggiati e spesso senza speranza ma siamo anche in grado di aprire le finestre ufficiali quando le porte chiuse per noi. gli Divina Sapienza ci incoraggia a resistere e di continuare a sognare una chiesa dove possiamo vivere il discepolato di uguali cara Jesus . 
3. Verso un approccio olistico 
La visione è olistica non dualistica o visione frammentaria della vita . Una spiritualità consapevolezza olistica dell'interdipendenza di tutte le cose e di un visione che resiste l'esclusione per motivi di 42 pratiche inclusive . La olistico foglie nudo la precarietà delle gerarchie ed esclusioni che si applicano ai rapporti umana , del cosmo e della storia . dobbiamo coltivare l'abitudine di interconnessione di tutti i fili della nostra vita , di tutte le cose , al fine di superare la schizofrenia e mutilazioni ancora fare nella nostra spiritualità . Così possiamo anche capire Oggi si può parlare di una crisi di spiritualità come la crisi alimentare e la crisi ambientale , per citare solo due esempi , sono chiare manifestazioni di una malattia a livello del nostro spirito . Siamo in una crisi che va oltre l'economia , in quanto è una crisi di umanità , crisi etica in termini religiosi chiamerebbe una crisi spiritualità . La nostra spiritualità deve abbracciare femminista tutte le dimensioni e aspetti della nostra vita senza scollegare l'uno dall'altro ( quello emotivo , sessuale , intellettuale , politico-sociale , ecc.) gli processi di cambiamento personali non sono una fase separata dalla lotta per un cambiamento socio-politica ed ecclesiale . Da questa vista significa che " il personale è politico " è dire , l'esperienza personale non è privata , pubblica, ma perché è condizionata dalla fattori sociali e religiosi , ma anche questo significa che abbiamo a trasporre i principi di equità , democrazia, giustizia, sia ambito politico per il personale e familiare .
 Nessuna vera crescita personale senza crescita sociale e di comunità . la prospettiva olistica spiritualità fa muovere tutto la nostra energia personale e collettiva di trasformazione personale e sociale . lei convertito ad una maggiore sensibilità e solidarietà profonda con la causa del poveri, soprattutto donne . La spiritualità femminista è un modo di vedere il mondo e un modo di essere nel mondo e quindi ha a che fare con tutto ciò che facciamo , ciò che pensiamo , ciò che mangiamo , ciò che celebriamo . La spiritualità femminista è una spiritualità alla ricerca di una trasformazione totale della a testa in giù e dentro e fuori. No aspetto della nostra vita che non viene toccato per una autentica spiritualità che è stata rilasciata di ormeggi tradizionali che hanno ridotto spiritualità di certi settori della nostra vita o concepito solo in connessione con la vita all'interno, alla pietà , alla ricerca della perfezione o di praticare l'ascetismo . La spiritualità femminista cerca di armonizzare come parte di un elementi etici interi , estetico , mistico , politico , personale, sociale , erotico. Attraverso tutto il Ruah deve fluire liberamente . Così , la vita spirituale per noi che la vita in cui Ruah può muoversi senza ostacoli. Una spiritualità olistica Dio esperienza in tutti della vita , in tutte le dimensioni della realtà : la storia, la natura , l'interiorità del la persona , le relazioni umane , la lotta per la giustizia , il tempo libero , lavoro, ecc . tutti Ruah sono luoghi in cui essa si manifesta . ma vita anche su Ruah invito sapientemente armonizzare i paradossi del esperienza di vita forza / esperienza debolezza silenzio / parola lavoro / riposo ; dare / ricevere , presenza / assenza , connessione / disconnessione ; camminare wit accompagnato / conoscenze essere solo assaporando la dimensione positiva solitudine feconda che arricchisce la nostra mondo interiore e rafforza le nostre opzioni e impegni . Mystic , etica ed estetica sono i tre principali dimensioni spirituali della vita . compreso vi è unita . Non può sperimentare autentico misticismo non è legata al etica. E anche l' esperienza estetica della portare a etica. E 'possibile oggi avere sensibilità estetica senza combattere per la giustizia . Non possiamo dimenticare che, se la spiritualità noi porta a propendere per la gioia , per l'esperienza della bellezza e del piacere è nella mezzo della sofferenza e della bruttezza di il nostro mondo dal quale abbiamo un responsabilità . La spiritualità femminista noi dà forza a richiedere che ogni e qualsiasi quindi abbiamo il diritto di giustizia come l' Bellezza, come alziamo il Pane di film e Rosas . 
3.1 . Una spiritualità ecofemminista 
Abbiamo bisogno di una spiritualità cosmica per recuperare la sacralità del corpo del le donne e il corpo della terra in mezzo una situazione in cui entrambi i corpi sono violate e violato in vari modi . quella spiritualità ci aiuta a recuperare il senso Profondo carne e sangue come componenti di spiritualità cristiana , una domanda che ha a che fare con la celebrazione Eucaristia , con il nostro impegno , come la solidarietà e la giustizia sono correlate attenzione ai bisogni primari della corpo . Spiritualità porta alla compassione espresso nella cura del corpo di altri, in particolare i corpi spezzati , corpi sofferenti , il corpo stesso, le corpo cosmico . A causa dell'influenza di una antropologia corpo dualistica generalmente è visto come sospetto nella spiritualità . Oggi si sta dando un recupero il corpo a tutti i livelli . Questo rappresenta un segno dei tempi che le forze anche un riflessione , come se da un lato è importante che i corpi negato , represso , sottovalutati occupare un posto importante e può Esprimo, inoltre , deve essere mantenuta critiche e sospetti alla cultura dominante sottolinea culto del corpo , coltivando l'aspetto e la competenza degli organismi . corpo con questo sistema appare spesso come un guscio vuoto , spogliato della sua sacralità . Vivere culto del corpo . Quindi ci troviamo di la sfida di coltivare l'interiorità corpo e dargli il posto che merita nel quadro dei una spiritualità che vede il corpo in relazione con altri organismi , che apprezzano la loro bellezza , la loro dimensione del piacere e la capacità di esprimere e creare relazioni di sostegno . L'inquinamento e la distruzione delle fonti della vita : aria, acqua , terra, gli animali , persone è un problema spirituale Se questo non è un tema centrale della nostra spiritualità , allora dobbiamo chiederci ciò che intendiamo per spiritualità e in particolare da spirituale femminista . Spiritualità femminista anche di essere una spiritualità di compassione ecologica segnalazione di un sistema che pone il efficienza economica oltre la compassione verso tutte le creature . Si tratta di una spiritualità percepire l'interconnessione di tutti forme di oppressione e di violenza che colpiscono le donne e la natura e la portata sarà sede di distruzione ecologica . 
Ecofemminista spiritualità resiste patriarcale appropriazione capitalistico sia del la natura e le donne . Stanziamento è particolarmente evidente in due effetti negativi sulla natura e donne : l'eccessivo sfruttamento dei terreni e la mercificazione della sessualità femminile , la cui espressione è più degradante Oggi la tratta di ragazze e donne per prostituzione . Siamo in un momento di crudele sfruttamento corpo economico della terra e il corpo di Le donne, in cui per lo più uomini , in un pianificato e organizzato , estrarre sostanziale benefici economici . la mercificazione dei corpi anche delle donne è al centro dell'attuale concentrazione capitalista . Le multinazionali fanno sesso forze economiche diventare quotata il sacchetto . Negli Stati membri dell'Unione Prostituzione europea è diventata un attività economiche più redditizio . 
4. Una spiritualità con una nuova lingua 
Mentre la visione femminista si ossigenante e trasformando la nostra spiritualità e come Anne Carr ha detto : " femminismo cristiano e la visione spirituale che comporta è una grazia trasformativa per il nostro tempo " , è È vero, dobbiamo ancora affrontare il compito di mantenere ricreando la nostra spiritualità e cercare modi alternativi per comunicare con il Dio è la fonte della nostra vita . configurazione di una nuova spiritualità passa lo smascheramento delle dinamiche nascoste di dominazione nel linguaggio , la memoria , in simboli , testi sacri , l'etica , teologia e rituale della tradizione cristiana . Ma era anche portare alla luce una saggezza 44 ignorato o soppresso , che porta a scoprire la Untold Stories dei contributi del donne , e può portare a temi risveglio teologico intorpidite e storie trascurate . La spiritualità che molte donne hanno ha ereditato una spiritualità di obbedienza , presentazione , portare la croce , il negazione del piacere , una spiritualità dualistica . La spiritualità femminista deve seguire l'introduzione di altre chiavi, altri simboli, altri parole , altri gesti. Ci sono elementi della nostra vita che sono stati esclusi in quanto espressione della nostra spiritualità . Penso , per esempio, quanto sia importante integrare il buon umore come una parte importante della vita spirituale e come un modo per evocare i demoni più che può dominare le nostre vite . noi ha insegnato molto sul serio una spiritualità e triste guarda con sospetto o considerati poco gente divertente profondo, abbiamo una persona molto intellettuale è grave e noioso . Anche nei conventi è stato corretto come ridere . Viene soppressa risate, risate . Così bisogno di recuperare buona Umorismo come un aspetto importante della vita spirituale , per l'umorismo tipico della che ha fiducia in Dio , che vive con la speranza e vede la bontà di tutto ciò che esiste . Qui è necessario recuperare un senso di spiritualità come gusto e come ( se bastone alla fine che viene sapientia Sapere , gusto e sapore) . Tutto questo non significa ignorare la questione della la sofferenza come una realtà che ci riguarda da vicino , parte della realtà del nostro mondo , in particolare la realtà per molte donne povere e dimenticate che sperimentare molteplici forme di sofferenza e di carenze . Che la realtà della sofferenza è sempre presente , ma una spiritualità liberatrice sano ci aiuta a posizionarci un nuovo e costruttivo di fronte alla sofferenza , soprattutto ci aiuta a sviluppare un atteggiamento di sfida e di indignazione per la sofferenza ingiusta e sterile . La tradizione cristiana ha sempre preso l'esperienza della sofferenza come uno dei luoghi di esperienza spirituale . senza ma in molti casi , il rapporto tra mistica e sofferenza è stato malaticcio ed estremamente dannose per le donne . Che cosa possiamo fare guarire questa relazione tra la sofferenza e la spiritualità ? Ovviamente non può ignorare una realtà che molti A volte abbiamo nella nostra vita personale, familiare , sociale , ecologico . Non possiamo cadere o di vivere in inganno nascosto nostro vulnerabilità , ma soffre smascherare facce , rimuovendo la luce , a parlarne, senza cadere nel vittimismo o la mistica dei lamenti . Non possiamo sfamare una mistica della sofferenza tanto danno ha reso noi donne , ma una mistica affrontare la sofferenza . Spiritualità cristiana non una mistica della sofferenza , ma piuttosto mistica della compassione per coloro che sofferenza , se l'uomo o la stessa Natura . E ' una mistica che ci aiuta integrare le esperienze di dolore e piacere come due poli che ci danno la saggezza all'interno del nostro processo di crescita . esperienza dolore deve essere l'occasione per aprire gli occhi , a svegliare e scuotere . Nelle parole di D. Piacere Solle "lasciare andare a dormire , ma il dolore che si sveglia " . La nostra spiritualità femminista manifesta nei nostri sforzi per realizzare linguaggio inclusivo che alzerà le donne presentazione e invisibilità . ma manifesta nella nostra capacità di creare sano nuovo linguaggio per ogni e tutti. In questa prospettiva , si tratta di una spiritualità senza timore considerare il dissenso , disobbedienza e la capacità di dire No come valori che ci fanno crescere . abbiamo a sviluppare la capacità di dire No alla ogni sistema e la struttura soffocano vita , con tutto ciò che ci impedisce di fiorire. Ognuno mistico - profetico storia sono stati caratterizzati da una pratica dissenso , per dire no a Cesare e valori sistemi di alimentazione . Questa è una costante nel corso della storia possiamo vedere dalla Antigone nella Grecia antica Giovanna d' Arco , Gandhi , Luther King , l'arcivescovo Romero , sr . Dorothy Stang ucciso tre anni fa, nel suo combattere a fianco dei senza terra e contro la distruzione della foresta pluviale amazzonica . 
4.1 . Spiritualità e nuovi rituali per new Age 
La visione di una spiritualità femminista gioca profondità della nostra vita e della nostra opzioni . Quindi , si trasformano nostro opzioni di formazione , ( cosa da imparare , dove e come) , la nostra pratica , la nostra percezione della realtà, il nostro rapporto con il sacro , i nostri modi di festeggiare . voglio smettere brevemente in quest'ultimo . 45 Le nostre liturgie spesso riflettono più perfetta della nostra comprensione vita , per capire il mondo , le relazioni relazioni sociali tra uomini e donne. Da una spiritualità femminista , abbiamo invitato a fare le liturgie non seguono essendo un sistema jerárquicopatriarcal riproduzione , ma l'annuncio di un nuovo modo di rapportarsi con le persone con Dio , con il creato , con noi stessi . Un nuovo modo di parlare di Dio e parlare con Dio sta acquistando forza nella preghiera e nella liturgie celebrate dalle donne. alcuni movimenti, come Alleanza delle Donne per Teologia , Etica e Ritual ( acqua) e come la creazione di nuove liturgie e ricerca di liturgisti femministe offrono promettente settore . Dalla spiritualità femminista , il donne abbiamo ricreando nuovi spazi sacra , incontro con la forza della la saggezza manifesta nelle strade e nelle piazze . Questo è fuori della chiusura liturgia nei tradizionali spazi sacri e tempi per celebrare la vita , creando rituali legata alle esperienze di lotta , sofferenza e le speranze delle donne. Una delle sfide dobbiamo affrontare alla spiritualità femminista è quello di trovare altri modi di celebrazione che prendono in considerazione le nostre esperienze , la nostra realtà , i nostri sogni . forse l' liturgie ecofemministe ci possono aiutare a questo senso , soprattutto se si guarda in quattro elementi fondamentali sono sviluppando in liturgie ecofemministe : il importanza del nostro corpo come supporto di espressione e di comunicazione della nostra spiritualità , dimensione comunitaria , il legame con il cosmo e il ruolo delle donne Ieri e oggi , essendo particolarmente importante per ricordare le donne che hanno resistito e resistono come fonte di spiritualità , come ci ispirano e indignazione ha suscitato in noi , la speranza e la apprezzamento . Che la spiritualità risveglia la nostra creatività per esprimere la nostra connessione con la Mistero e la nostra comunione con tutte le cose attraverso nuovi simboli, nuove parole ( Sung , ascoltato, recitato , disegnato , dipinti , borbottò ) , nuove mosse dei nostri corpi , nuovi riti e celebrazioni attraverso la quale si celebra la vita , rinnovare il speranza e anticipare il nostro sogni di giustizia e di equità .
